

---

---

# LA REGENERACIÓN

:: INSTAURARE : OMNIA : IN : CHRISTO ::

---

---

: REVISTA : SEMANAL : DE : ACCIÓN : SOCIAL : CATÓLICA :

---

---

## Sumario:

Conflictos sociales.—Dominica XX después de Pentecostés.—El problema cereal, Historia de un grano de trigo.—Crónicas.—Revoltijo.—Bibliografía.—Nota meteorológica.—Noticias.—Funciones religiosas.

---

## Conflictos sociales

Al pasar a la imprenta las cuartillas para la composición de este articulejo se reflejaban en las últimas noticias de los periódicos síntomas consoladores de una aproximación entre las compañías ferroviarias y sus obreros que hacía esperar una pronta solución al grave conflicto que tantos daños viene ocasionando a la industria, al comercio y a la agricultura. Nos alegraremos de que, cuando los lectores pasen sus ojos por estas líneas, haya entrado todo en la normalidad. Esto no priva que, dado el carácter de nuestra Revista, nos permitamos hacer ligeras consideraciones acerca de este fenómeno social, uno de los más trascendentales que tuvieron lugar en España desde que se iniciaron las corrientes o movimientos societarios. Jueces imparciales en ese asunto podemos ex-

poner libremente las consideraciones que a cualquiera puede haber sugerido el estudio del problema planteado.

En todos tiempos se ha notado cierta enemiga entre los de arriba y los de abajo, entre los poderosos y los humildes, entre el capital y el trabajo. No pocas de las luchas que ensangrentaron y diezmaron a los pueblos, tuvieron origen en esa rivalidad casi instintiva que se nota en unos y otros. Las guerras de los esclavos con los señores en Roma, las sostenidas antes en Grecia y las que tuvieron lugar más tarde en Europa entre los feudales y sus vasallos son una prueba clara y convincente de ello. Pero acaso nunca, habían tenido como en nuestros tiempos extensión tan vasta y animosidad tan acentuada. Lo primero puede fácilmente explicarse por la facilidad de comunicaciones de una parte, y de otra por la mayor conciencia que de su valer tienen los obreros.

Si se quiere hallar alguna explicación para lo segundo creemos que debe buscarse en la falta de ideas y sentimientos religiosos que acabó con la caridad en los capitalistas, y con la resignación y espíritu de sacrificio en los obreros. Atentos aquellos a sus intereses materiales, haciendo caso omiso de cuanto no puede medirse ni contarse, no buscaron sino maneras de aumentar rápida y fuertemente sus capitales, aunque para su logro tuviesen que impedir a los empleados y obreros que hicieran vida de familia al lado de sus esposas e hijos, y alomenos indirectamente que cumplieren con la Iglesia. Ahí está o sino lo que pasaba con los ferroviarios quienes no podían disponer del tiempo necesario para acudir al templo los domingos y días festivos. Para no parecer parciales en el litigio, omitimos hablar del excesivo número de horas que, según nos dijeron más de una vez varios jefes de estación, tenían que estar en pie y trabajando los susodichos empleados. Por donde quiera que se mire no aparecen los generosos y caritativos sentimientos que en favor de los pobres y humildes inspira la Religión a los ricos y poderosos. Dinero, capital, riqueza he ahí el ideal, casi el único ideal que se ha perseguido en las grandes explotaciones, mayormente las llevadas a cabo por compañías anónimas. Ese desmesurado afán de lucro perseguido con tanta insistencia y con grave detrimento de los

intereses religiosos había de levantar por fuerza entre los obreros oleadas de indignación que no siendo calmadas por la paciencia cristiana y por la esperanza en un porvenir venturoso, tenían que trocarse en decisiones enérgicas y en actitudes a veces violentas. Si a esto se añade, de conformidad con lo arriba expuesto, el exiguo, por no decir, mísero jornal que perciben no pocos, y con el cual no pueden atender a las más perentorias necesidades de la vida, miseria que contrasta con los pingües sueldos que cobran los altos empleados, se comprende fácilmente que se lancen a la lucha en espera de mejor suerte. Ignoramos en estos momentos, por no convenir los datos aportados por los ferroviarios con los suministrados por las Compañías de parte de quien está la razón y el derecho. De todos modos anhelamos que se llegue cuanto antes a una solución que sin comprometer la vida y las plausibles ganancias de los accionistas, mejore la condición de los pobres ferroviarios.

Hora es ya que sea tenida en mayor estima la dignidad humana, y que el capital, cediendo en lo que debe, cuide no exasperar los ánimos de los sufridos trabajadores, con renumeraciones escasas a los largos y penosos trabajos.

---

## Dominica XX después de Pentecostés

---

(13 de octubre)

---

Evangelio de San Juan. c. IV, desde el v. 46 al v. 53.

Después del primer milagro que hizo Jesús en Caná de Galilea, en donde convirtió el agua en vino a ruegos de su Stma. Madre, fuése a Jerusalén para celebrar la Pascua. Fueron también con El multitud de galileos, los cuales fueron testigos de los milagros que obró Jesús en aquella ciudad; por esto, según nos dice San Juan, le recibieron con entusiasmo cuando volvió a Galilea. De donde se infiere una mayor disposición en los corazones de los sencillos galileos, que en los orgullosos habitantes de Jerusalén; pues mientras éstos le rechazaron, aquellos le recibieron. La sencillez y la humildad han sido siempre las mejores disposiciones

para recibir la doctrina del Evangelio. Aquí, como en otras muchas ocasiones se cumplieron las palabras del apóstol S. Pedro: «Dios resiste a los soberbios, y a los humildes les da su gracia». (I Petr. 55).

Al volver pues Jesús de Jerusalén fué otra vez a Caná de Galilea. «Y había un régulo cuyo hijo estaba enfermo en Cafarnaúm. Habiendo sabido que Jesús había vuelto de Judea fué a El, y le rogaba que bajara y curara a su hijo, pues estaba ya a punto de morir». Pasó Jesús por este mundo haciendo bien a todos sin distinción de personas, porque vino sobre todo para salvar a las almas, y tan preciosa es el alma de un rico, como el alma de un pobre. Curaba las enfermedades corporales; pero con el fin de curar la incredulidad de los corazones, que es la causa de todos los males.

Jesús respondió al régulo: «Si no veis señales y prodigios no creéis». Estas palabras las dijo Jesús al régulo; pero iban dirigidas a todos los judíos, quienes pedían siempre señales y prodigios para creer en el Hijo de Dios, siendo así que la predicación de S. Juan Bautista a quien todos tenían por profeta, y las Sdas. Escrituras, tenían que bastarles sin necesidad de nuevas pruebas.

Pero el régulo no pensando más que en su hijo replicaba: «Señor ven antes que muera mi hijo». Todavía es imperfecta su fe; cree que es necesaria la presencia de Jesús, cree que una vez haya muerto su hijo, no será Jesús bastante poderoso para resucitarle. Por esto Jesús deseoso de la salud espiritual del padre como de la corporal del hijo, no quiere ir a Cafarnaúm, sino que dice al régulo: «ve, tu hijo está curado. Creyó a las palabras de Jesús y se iba». Con esto quedó el régulo instruido sobre el verdadero poder de Jesús, y creyó que no era necesaria su presencia corporal para sanar las enfermedades, sino que bastaba su palabra y su voluntad para las obras más estupendas.

Antes de llegar a su casa le salieron al encuentro sus criados, anunciándole la grata nueva de que su hijo estaba sano. Y habiéndoles preguntado a que hora se sintió mejor, respondiéronle, que a las siete le había dejado la fiebre, la hora precisamente en que Jesús le dijo las palabras: «Ve, tu hijo está curado».

«Y creyó él y toda su casa». Esto era el fin porque obraba Jesús los milagros, para que el mundo creyera a su divina misión; y obró tantos y tan estupendos, que verdaderamente son inexcusables los incrédulos. Como decía Jesús de los judíos: «Si no hubiera obrado milagros que nadie ha podido hacer, no tendrían pecado; pero ahora no pueden alegar excusa alguna». (S. Juan 15 24), lo mismo puede decirse de los incrédulos de nuestros días. Con un poco de buena voluntad, y un trabajo insignificante, cualquiera es capaz de conocer la diversidad de la Iglesia católica; pero las pasiones, los vicios, y sobre todo el orgullo ciego, el entendimiento de los hombres: «Deus resistit superbis, humilibus autem dat gratiam».

EL PROBLEMA CEREALHistoria de un grano de trigo

En verano de 1906 se encontraba en el extranjero de vuelta para su país un español que en el camino quedó sorprendido y admirado al contemplar una pequeña parcela de una variedad de trigo, especialmente extraño por su forma y gran tamaño de sus espigas. Pidió le regalasen o vendiesen algunas de aquellas espigas para llevarlas a su país como curiosa muestra, pero le manifestaron que no vendían ni regalaban ninguna. Como pudo ingeniarse? No se sabe; pero el caso fué que compareció de vuelta a su casa con tres grandes y hermosas espigas de forma muy extraña. Parecían cada una de ellas una madre rodeada de una porción de hijas, ya que de la espiga principal sobresalían una porción de pequeñas espigas, todas ellas cargadas de redondos granos, aunque algo más cortos que el trigo ordinario del país, y por más que pesaban algo menos al parecer, como eran más pequeñas, pesaban proporcionalmente casi igual.

Se desgranaron las tres espigas y tenían más de 150 granos de trigo cada una. Distribuyéronse los granos entre varios amigos y conocidos y a uno de ellos le tocaron solamente dos granos, los cuales sembró en una maceta. Nacieron bien los dos, pero a los pocos días un gato, arañando la maceta, arrancó los dos pequeños granos, ya germinados.

Se plantaron nuevamente, y solamente uno se desarrolló bien. Se cultivó más por curiosidad que por otra cosa, y a últimos de invierno empezó a presentar un aspecto amarillo de mal cariz. Creyéndose sería la causa el ser la maceta excesivamente pequeña, se vació su contenido en un hoyo que se practicó en un campo, viéndose, al efectuar esta operación que no había tierra en la maceta y que toda ella estaba llena con las raíces de la planta de trigo. Allí, pudiéndose desarrollar, creció de un modo extraordinario, y al poco tiempo empezaron a aparecer las espigas. Hasta 18 de éstas se contaron, pero al aparecer el color propio de los granos en sazón, los gorriones dieron cuenta bien pronto de todos los granos. Llegamos a tiempo, no obstante, para resguardar la planta con unos trozos de tela metálica y así pudimos salvar de la voracidad de los gorriones 66 granos justos y cabales.

Se sembraron éstos en el campo al siguiente año, hacia últimos de octubre cerca de otra plantación de trigo, al objeto de que los pájaros no hicieran como la primera vez, y de la 66 plantas salieron, según cálculo, más de 6000 granos; se regaláron a diversos amigos y conocidos una por-

ción de espigas y algunos puñados de trigo y los restantes se sembró a máquina a golpes de a grano cada uno y a distancia de un palmo uno de otro, naciendo así en ordenadas hileras casi todos los granos sembrados, que serían unos 4000, poco más poco menos. Al objeto de limpiar la tierra de hierbas nocivas y dar mejor cultivo a últimos de invierno se le dió una labor de azada, pero como las plantas del trigo son muy parecidas a las que se trataba de arrancar, las mujeres encargadas de practicar esta labor, arrancaron la cuarta parte, aproximadamente de las plantas de trigo. Los restantes se desarrollaron muy bien, produciendo muchas y hermosas espigas, tan desarrolladas que, atrayendo la atención de las personas que las vieron, fueron muchos los que se llevaron bastantes plantas. Total que vinieron a quedar unos 27000 granos para la cosecha del año siguiente.

Sembrados a mano a últimos de noviembre de 1909, cerca de un camino que conducía a la finca, sufrió el trigo un verdadero calvario; todos cuantos pasaban por allí se llevaban espigas, y con todo pudieron recogerse dos cuarteras y media de grano, que viene a ser aproximadamente unos dos millones setecientos cincuenta mil granos. Todo esto llegó a producir un solo grano sembrado en 1906, aun contando con los tropiezos y atropellos de que fué víctima durante los años necesarios para llegar a este resultado. La producción fué pues, del 100 por 1 cada año.

Todos los años fué sembrado en terreno fértil, pero seco; pero en 1910 lo fué en terreno infertil, espeso y abandonado a sus propias fuerzas para probar el grado de fecundidad del mismo. Siempre la producción ha sido enorme, aunque como es natural este último año resultaron las espigas más pequeñas y menor el coeficiente de producción, apesar de que, comparado con el que hubiera resultado en el trigo ordinario en igualdad de circunstancias, fué también elevado y superior en atención al terreno y cultivo empleados. Hay que notar una circunstancia: la paja es semillena en su mayor parte y llena en el tercio superior, lo cual hace que este trigo no sufra del vuelco apesar del frío y de las humedades y huracanes tardios, y no obstante, el peso de aquella comparada con el del grano, no guarda la proporción que es regular en el trigo ordinario. pues así como en esto la paja de la cosecha acostumbra á representar los dos tercios del peso total de la cosecha, en el trigo que nos ocupa es al revés, pues el trigo de la cosecha representa los dos tercios del peso total; de manera que, así como en el trigo ordinario por cada cien kilogramos de trigo resultan doscientos kilogramos de paja. en el que nos ocupa por cada cien kilogramos de trigo apenas resultan cincuenta de paja, circunstancias de gran valor en la producción, ya que el grano es lo que avalora el precio de la unidad y esta resulta producida con menos abonos, ya que

de estos pocos se gastan en la producción de paja comparándola con la del trigo ordinario.

Es de notar que un agricultor que ensayó una espiga recogida en el campo en cuestión obtuvo catorce kilogramos de grano, de manera que le ha producido cerca de dos mil por uno. No se puede pedir más a una variedad de trigo que dá cuando menos el cien por uno y con poca tierra y poco trabajo llena el granero, sueño dorado del que cultiva las tierras.

\* \* \*

Hasta aquí un extracto de los artículos que publicó el año pasado la interesante ilustración agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno». Como sea que aquél dió motivo á numerosos ensayos practicados por diversos agricultores, con los cuales en su casi totalidad se han conseguido resultados que ponen en evidencia, la superioridad de dicha selección de trigo, en otra edición del periódico daremos cuenta de los mismos, por entender que el asunto reviste gran interés para el aumento de la producción cereal en nuestro país.

JUAN DE CAMPOS.

---

## CRÓNICAS

---

### *De España*

*La huelga de ferroviarios catalanes.—Hacia la huelga general.*

La huelga de ferroviarios catalanes es el tema obligado de las Crónicas periodísticas, como que absorbe por completo la atención de toda la opinión española.

Surgió esa huelga cuando nadie creía que llegara a plantearse; continúa a pesar de que nadie creía que continuara a esas horas y no solo continúa sinó que va tomando incremento extraordinario pues vá a convertirse en huelga general, una agitación honda e inmensa, se nota entre los ferroviarios todos españoles, y se conmueven los elementos fabriles de toda la nación; de estallar la huelga general de ferroviarios es de temer lógicamente una seria perturbación en todos los elementos industriales que ha de producir lamentables resultados en toda la nación.

menos, largo y penoso haciéndolo por las obras y métodos empleados hasta el día para inculcar estos conocimientos en la juventud.

La simple lectura de esta obra del P. Retana, da á conocer las fases de nuestra Literatura, los nombres de nuestros escritores, las épocas, con más concisión, pero á la vez con mayor seguridad y precisión que un estudio más amplio no llevado hasta la especialidad. Conocida esta obra, queda en la mente una impresión tan completa que, sin esfuerzo alguno, se pasa de una á otra época, de una á otra escuela, de uno á otro género con tanta rapidez como seguridad. Quien quiera detenerse ahí tiene lo bastante para ser conceptuado como instruído; quien quiera ir más allá tiene adquirida una base tal de conocimientos, que sus estudios posteriores serán tan fáciles como provechosos, porque conoce ya la materia y sabe buscar lo que necesita ó desea.

Tal es el plan de la obra, que creemos que no sólo es imprescindible para el estudio de los jóvenes, sino que las inteligencias maduras, y acaso las profesionales, tienen algo que recordar, no diremos aprender, en la obra del P. Retana. Es una condensación sabia, una ordenada y eficaz sinopsis, fruto de largos estudios y vigiliás; leyéndola es obvio refrescar algo que se ha incubado con gran dificultad, y que frecuentemente, aun con extensos conocimientos, no tiene la conveniente extractación que ajusta y afirma el verdadero saber.

En cuanto al fondo y forma de exposición, acreditan la pluma del escritor y la inteligencia del crítico. Por riguroso orden cronológico, desde los orígenes del castellano hasta nuestra época, hace el P. Retana una biografía ó exposición crítica respecto de cada autor o de cada escuela; pero tan justa, tan concreta, tan precisa, que el relieve de cada uno de nuestros escritores se fija de una vez para siempre en la imaginación.

¿Puede la obra llenar mejor su objeto, cumplir mejor su misión?

Poseída la *Casa Calleja* del mérito intrínseco de tan notable obra, ha creído conveniente separarla del montón de libros corrientes de enseñanza, dándole cabida en la *Biblioteca Enciclopédica*, una de las preferentemente editadas por aquella Casa imprimiéndola esmeradamente e ilustrándola con profusión de retratos que son reproducción de los considerados como auténticos.

## : : De la Ciencia y del Arte : :

*Revoltijo.*

DESCUBRIMIENTO ARQUEOLÓGICO.—Días pasados encontróse, en el Santuario de Nuestra Sra. dels Archs del termino de Sta. Pau, haciendo excavaciones para obras, un pequeño bloque de alabastro representando la efigie de Ntra Sra. muy bien ejecutada. Parece ser, que el escultor al comenzar a trabajar dicha imagen, rompiósele el bloque por lo cual debió abandonarla, quedando enterrada por aquellas cercanías. El capellán custodio de dicho Santuario ha recogido esta escultura incompleta guardándola cuidadosamente.

MONUMENTO A MONTURIOL.—Se ha constituido en Figueras un Comisión ejecutiva para alzar al insigne Monturiol, inventor del submarino Ictíneo un monumento proyectado ahora hace 22 años.

Felicitemos a la Comisión ejecutiva, haciendo votos para que cuanto antes sea un hecho el alzamiento del monumento a Monturiol honrando así debidamente al ilustre hijo de Figueras.

BASÍLICA EN HONOR DE Pío IX.—Según noticias publicadas por la Prensa italiana, el Papa Pío X ha encargado a los arquitectos del Vaticano, un proyecto de Basílica que el Romano Pontífice piensa se construya para honrar la memoria de Pío IX.

NUEVO INSTITUTO DE HISTORIA DE EGIPTO.—Con motivo de los importantes descubrimientos debidos a las excavaciones que se están haciendo en la ciudad de Antinoe (donde murió Antinous, el favorito del Emperador Adriano), se va a crear en Francia una Academia o Instituto de Historia de Egipto, de cuya cátedra se encargará Mons. Duchesne, que ha vivido varios meses en aquel país con una misión especial del Gobierno francés.

Las excavaciones de que se trata han dado por resultado el descubrimiento de una segunda Pompeya, pero más hermosa, más elegante, más refinada que aquélla; y el objeto de la creación del citado Instituto es el de coordinar las excavaciones y coleccionar debidamente los innumerables y ricos objetos de arte que se van encontrando en tan curiosa ciu-

glés sir Eduardo Grey, y aunque en la nota oficiosa se dice que en ella no se tomó acuerdo alguno sobre la cuestión de Persia porque ni Rusia ni Inglaterra piensan en el reparto de aquel imperio, sino que se examinaron tan solo las medidas que podrían adoptarse para contribuir al aplazamiento de la paz en aquel país, con todo es de creer que algo tratarían sobre este asunto del reparto, aunque, como es muy natural, no han de ir publicando a los cuatro vientos lo acordado, sino que han de tener interés ambos personajes en que permanezca en secreto.

En estas condiciones, por poco que la cosa se complique, Austria ha de sacar de los Balkanes un buen pedazo; querrán entonces compensaciones las potencias que, como no pueden salir de otro lugar, habrán de salir del imperio, hoy república de China, y tal vez del reino, hoy republiquita de Portugal.

Los acontecimientos pudieran precipitarse y si así fuese, podríamos ver cambiada la Geografía política de Europa.

J. C.

---



---

## BIBLIOGRAFIA

---



---

### "ATHENEË"

*Lluís G. Pla. Primera tria de versos.*—Dalmau Carles i Companyia, Girona. MCMXII.

Del nostre bon amic i col·laborador En Lluís G. Pla hem rebut aquest son primer llibre de versos, acuradament presentat en paper verjurat, am la simplicitat i elegancia que caracterisan la Casa Dalmau Carles i Companyia.

Obre sos fulls un prólec de Mossen Vicents Piera, qui es una glosa de la vida gironina intensament sentida, i cantada am palpitations juvençanes.

Am pródiga exuberancia ens dona En Plá la poesia que ell ha viscuta, sense que la pruïja del dir li estronqui mai la déu de la inspiració. En

Plá, a semblança d'En Maragall, son mestre, quan us posa un glop de mel a la boca sempre la hi dona una sabor agredolça com es agredolça la poesia gironina. Tota ella es indómita, serena, lluminosa; te la claror de les aigues a Jormides, la unció de les hores bóiroses del cap-vespre la fascinació de les mars encantades i selvatjes...L'autor aima del contrast, i no's calça mai el cothurne estret d'una rima tirana que li trenqui el pensament; després de fernos truir la dolça somnolencia d'una «Mar de cala», o fernos reposar eglogalment en un «Dolç repós de mitgdiada», s'envola en la quadriga victoriosa de la tramontana, esquinsant le tenebres:

«Les negres cabelleres dels pins son agitades  
com estandats al aire en dia triomfal.

o canta la ferístega rapsodia de les ones encantades, aspirant am pulmons amples, les amargues salabrors marines, y 's torna finissim i tendre com un Psalm del Rei-Poeta.

Y ara que ens hem sentit el cor amarat de misticisme, i hem begut llargament en la pastoral copa de faig, y ens hem encantat devant la finura de la linia, no 'ns queda altra cosa que remerciar am tota la efusió que'ns anima, per son llibre al jove poeta, i estrenyer-li la ma amb una efusió encar mes viva.

XAVIER CARBÓ I MAMÍ.

== -- ==

## Compendio Histórico-Critico

## de la Literatura Castellana

por el Reverendo Padre *Luis Fernández de Retana*, Redentorista.—Editor Saturnino Calleja, Madrid.

En el breve prólogo en que, con singular modestia, hace el autor presentación de su obra, dice que ha tratado de suplir con ella la falta de un manual o libro de texto para seguir las enseñanzas del profesor; y por cierto que ha conseguido plenamente su objeto, poniendo al alcance de todas las inteligencias, y especialmente de la juveniles, el difícil y complejo conocimiento de la literatura castellana, con evitación del fárrago de un estudio, que si no nos atrevemos á calificar de molesto, es, cuando

Su precio es de: en pasta, al cromo, 4'50 pesetas; en tela, con estampaciones alegóricas en relieve, 8'50 pesetas.

Y no es que se haya dejado de trabajar para la solución de la huelga de ferroviarios catalanes; el venerable Prelado de la diócesis de Barcelona, las entidades económicas de la ciudad condal con otras entidades interesadas en que cesara el actual conflicto han laborado con sumo interés y nobilísimo afán para terminarla; pero sus meritísimos trabajos han obtenido un resultado negativo.

¿Que pasará como consecuencia de esa huelga? Hasta ahora la corrección observada por los huelguistas es digna de toda loa; nada de violencias ni de coacciones, nada de disturbios, ni la más ligera algarada, lo cual dice mucho, muchísimo en favor de los ferroviarios catalanes; pero es de temer que al tomar incremento la huelga, al convertirse la actual en general en toda España, como se anuncia para el día 8 de los corrientes, pierde el carácter pacífico con que se ofrece ahora; los elementos republicanos y socialistas partidarios de la revolución y aconsejados por caciques revolucionarios no sostendrán el actual recomendable y loable criterio de los catalanes e irán decididos a buscar por la fuerza de la revolución lo que nuestros ferroviarios querían conseguir por la razón.

El Gobierno como asegura el Sr. Canalejas, tiene tomadas todas las medidas para garantizar el orden caso de que estalle la huelga general; es una lástima el no haber sabido prevenir el gravísimo, incalculable daño que se seguirá de la huelga; menos mal que pueda en algo disminuirlo con serias y acertadas disposiciones gubernamentales.

F. T.

### **Del Extranjero**

*La cuestión de Oriente.—El avispero de los Balkanes.—Movilización de tropas.—Los planes del Canciller.—Rusia e Inglaterra, sólo están para Persia.—Veremos que pasa.*

No es la primera vez que en estas Crónicas nos ocupamos de la cuestión de los Balkanes. Aquello es un avispero. Servia por aquí, Grecia por allá, Montenegro por el otro lado, Bulgaria y Rumanía

moviéndose también, rebrullándose inquietas, y alzándose a cada momento una u otra contra la antigua metrópoli, Turquía, que, víctima de tantas luchas y tantos alzamientos, va deshaciéndose paulatinamente con gran contentamiento de la grandes potencias verdaderos *bulldogs* que están acechando la presa para bonitamente repartírsela en momento oportuno.

Servia y Bulgaria hablaron por la autonomía de Macedonia. Turquía contestó a las indicaciones, moviendo sus tropas y concentrándolas en Andrinópolis y en el vilayeto de Kossovo y en las fronteras de Servia y de Bulgaria; y en vista de esta actitud de la Sublime Puerta, Servia ha movilizado su ejército y lo propio ha decretado Bulgaria; y aun parece que movilizará también sus tropas el Gobierno de Grecia obligado por los tratados.

Altas están, pues, las cortantes espadas que pueden caer—y caerán seguramente—a cualquier momento; revuélvense los búlgaros, servios, rumanos, griegos y montenegrinos; piden unos, niegan otros, oyense aquí tiros, allí se dan palos, enredándose de tal modo la madeja que no sé si después será posible desenredarla que alguna o algunas de ellas salgan con las manos en la cabeza.

Austria se refocilizará contemplando el avispero balcánico. Que más quiere el Canciller Bertchold que ver enzarzados en disputas y en guerras a aquellos estados balcánicos para poder meterles la mano y anexionarse sin peligro, alguna parte como en otro tiempo se anexionó la Bosnia y la Herzegovina? Tal vez estas disputas prorroguen la reunión de las potencias obligándolas a «conservar» sobre el asunto, conforme a la invitación de Bertchold; y como lleguen a «conversar» es negocio casi seguro para Austria. Bertchold es muy vivo y ve perfectamente que las grandes potencias, por tener todas las manos ocupadas, no pueden destorbar sus planes. Francia está de sobras ocupada con su cuestión de Marruecos, Italia con campaña de Trípoli, Alemania, que está libre, lo vé con buenos ojos, Inglaterra y Rusia no se fijan en los Balkanes sino más allá, en Persia, que quisieran repartirse, aunque a ello no se atreven por ahora.

Una larga entrevista tuvieron el ministro ruso Sasanof y el in-

dad, de cuya existencia subterránea no se tenía hasta ahora la menor noticia.

EXCAVACIONES ARQUEOLÓGICAS EN AMPURIAS.—Las excavaciones arqueológicas que, por cuenta de la Junta de Museos de Barcelona se practican en el solar de la antigua Emporion, van resultando afortunadas en la presente campaña, como lo fueron en las anteriores.

Nos dicen de Ampurias que ha sido hallado una cabeza en escultura, de tamaño bastante regular, la cual no ha podido ser clasificada todavía, pues con motivo de la actual huelga ferroviaria han sido suspendidos los envíos de objetos hallados como se venía haciendo periódicamente.

EL COMETA DE GALE.—Actualmente tenemos visible un cometa, el de Gale, cuya aparición ya se anunció tiempo atrás.

El cometa aparece como una nebulosa globular de quinta magnitud, muy atenuada de brillo por el crepúsculo y las brumas atmosféricas. Es visible perfectamente con gemelos de teatro, vislumbrándose un rudimento de cola. El cometa mejorará en condiciones de observación, manteniéndose durante unos días con el mismo brillo.

La mejor hora de observación es la de las seis y media de la tarde.

## NOTA METEOROLÓGICA SEMANAL

Del 27 de Septiembre al 3 de Octubre

Las presiones débiles continuaron dominando en nuestra región el viernes 27 del pasado mes, demostrando la inseguridad del tiempo el que se resolvió en lluvia el sábado siguiente, con vientos del tercer cuadrante.

Subió el barómetro algunos milímetros, el domingo mejorando el estado atmosférico y persistiendo los vientos del S. O.

Una importante depresión de carácter térmico empezó á iniciarse el lunes siguiente, acentuándose mas en los dias posteriores en que el barómetro llegó á señalar un mínimo notable registrando-

se también fuertes vientos del primer cuadrante y una importante elevación de temperatura.

Hoy jueves, continua el mismo cariz atmosférico, habiendo reaccionado algo la presión atmosférica.

La temperatura ha oscilado durante la semana en nuestra ciudad, entre un mínimo 8.° y un máximo de 32° al sol y la presión entre 756 mm. y 764 mm. (Jueves, 3 a las 13 horas)

C. X.

---

---

## NOTICIAS

---

---

### GENERALES

CONCURSO DE GANADO.—El día 15 de este mes se celebrará en Ripoll un concurso de ganado caballar organizado por la Sociedad Oficial del Caballo Nacional de Tiro Ligero, bajo las bases y condiciones acostumbradas, y concediéndose 350 pesetas en premios en metálico y 4 placas.

Es de esperar que los ganaderos comarcanos, por interés propio y colectivo, no dejarán de concurrir a este concurso con todo el ganado que posean y consideren admisible, para contribuir con ello al fomento de nuestra raza caballar.

ECOS DEL CONGRESO EUCARÍSTICO.—La prensa católica romana se hace eco de la profunda satisfacción que en la corte pontificia ha causado por su grandioso resultado y desusada solemnidad, el reciente Congreso Eucarístico celebrado en Viena. No sólo han tomado en él parte todas las clases sociales de la nación austriaca, sino también y con loable empeño la Corona y el Gobierno, y con éstos las corporaciones oficiales.

Los judíos y masones, que tanto abundan, por desgracia, en Austria, han sufrido rudo golpe en sus ideales y propaganda, ante la importancia de un acto tan trascendental realizado por los católicos en honor de Jesús Sacramentado. Con todo quisieron probar fortuna de perturbarlo, y cometieron la bejeza y ruindad de repartir unas hojas, tituladas de «San José» entre la multitud de millares de congresistas, que aunque en la primera página hace creer su texto que es ortodoxo y que sus enseñanzas son aprobadas por la Iglesia católica, en las páginas restantes se contienen mil barbaridades e infamias contra el Catolicismo y contra los apóstoles y discípulos de Cristo.

El juego era tan burdo, asqueroso y judío-masónico, que las gentes

todas, y especialmente los católicos, lo vieron a la legua, y contestaron con el más soberano desprecio.

Las impresiones sobre el Congreso Eucarístico de Viena celebrado son tan optimistas, que el Papa se propone pronunciar acerca de él un discurso en el próximo consistorio de Noviembre.

RADICALES EN RIDÍCULO.—Han aparecido hace algunos días en las esquinas de las calles de Barcelona unos grandes cartelones con el título de *Los crímenes en los Conventos*.

Contienen dichos carteles una retractación de *El Poble Catalá*, sobre los fantásticos atropellos que se supusieron cometidos en el Asilo de Santa Isabel.

Añaden que *El Diluvio*, recaudó 2750 pesetas para las supuestas víctimas y preguntan donde ha ido a parar este dinero.

Los cartelones han sido objeto de grandes comentarios, pues han dejado en ridículo a los propaladores de estas calumnias.

CENTENARIO.—Se habla ya de celebrar el Centenario del nacimiento del Sumo Pontífice Gregorio VII, y según autorizadas opiniones, debe conmemorarse en 1913. Este Papa, una de las figuras más grandes de la Edad Media, fué hijo de un carpintero de Soana, y luego el ejemplar fraile Hildebrando de Cluni: sapientísimo consejero de los Soberanos Pontífices, llegando a ser egregio sucesor suyo, elegido contra su voluntad, amante más del claustro que de tan elevada dignidad, y rigiendo con singular fortaleza la Iglesia en época difícilísima para el Pontificado.

En el «Anuario Constantiniano» se insertó la conmemoración de Gregorio VII, añadiendo estas palabras: «Que restauró los efectos sociales que el gran Constantino había dado a la Iglesia con el decreto de la libertad de ella».

PROGRESOS DEL CATOLICISMO EN ALEMANIA.—El número de escolares católicos de Alemania, según la última estadística, ha aumentado en 101.703. o sea a razón de 20.240 por año, siendo en 1911, el número de niños que asistían a las escuelas católicas 2.560.914, contra 3.851.647 de los protestantes.

Es decir, que a pesar de no ser católico aquel país. casi se igualó en dicho año el número de los niños que asistían, respectivamente, a las escuelas católicas con las protestantes.

PARA LO QUE SIRVE LA CONFESION. — Como consecuencia de haberse confesado una persona desconocida en Bressuire (Francia), le fué restituida, bajo secreto sacramental, la cantidad de *tres mil francos*, a una familia, a quien había sido substraída dicha cantidad en circunstancias más

ó menos confesables, pero que no son del caso referir, bastando relatar el hecho, que demostrará una vez más a los impíos que sólo mediante la confesión se hacen esas restituciones.

OBRA BÍBLICAS EXCLUÍDAS DE LOS SEMINARIOS.— El 29 de Junio la Consistorial ha emitido un Decreto por el que se proscriben de los Seminarios ciertas obras y comentarios sobre la *Biblia*. «El Concilio de Trento ha ordenado no interpretar jamás la Sagrada Eucaristía en sentido contrario al que la Santa Iglesia ha tenido siempre y tiene por verdadero (Conc. Trid., Sess. IV); esto es, sobre todo, necesario en los Seminarios.»

En su consecuencia, la Consistorial prohíbe, aun para consulta en los Seminarios el *Manual* recientemente publicado en Paderbón, del Doctor Holzhey: «En él se encuentran sobre el Pentateuco, los Paralipómenos, Tobias, Judit, Ester, Jonás, Isaías y Daniel, opiniones muy audaces, contrarias a la tradición, a la enseñanza de los Padres y a las recientes decisiones de la Comisión bíblica, que destruyen casi enteramente la autenticidad y el valor histórico de los Libros Santos.»

El Decreto añade: «Como hay otros comentarios sobre los Libros del Antiguo y del Nuevo Testamento, que están animados del mismo espíritu, por ejemplo, muchos escritos del P. Lagrange y el libro recientemente editado en Berlín, 1912, del Dr. Fritz Tillmann, con el título *Die Heilige Schrift des Neuen Testaments*, el Soberano Pontífice ordena excluirlos también completamente de la formación de los clérigos, sin perjuicio de los juicios ulteriores de la autoridad competente.»

PFO X. Y LAS NIÑAS DE PRIMERA COMUNIÓN.—Días pasados, las niñas de primera Comunión de la benéfica Casa de la Providencia, acompañadas de la Superiora y algunas Religiosas, fueron recibidas por Su Santidad, recibiendo del Santo Padre muestras de caritativo efecto y santos consejos.

CONTRA LA PORNOGRAFIA.—Por Real orden circular del Ministerio de la Gobernación, inserta recientemente en la *Gaceta*, se dispone que los gobernadores civiles de las provincias, como presidentes de las Juntas provinciales de Protección a la infancia y represión de la mendicidad, exijan de las autoridades a sus órdenes el exacto cumplimiento de las disposiciones acordadas con diversas naciones y de las legislativas vigentes que tienden a reprimir los delitos referentes a las publicaciones obscenas, en materia de escritos, dibujos, imágenes ú objetos pornográficos, asegurando ó acelerando su confiscación.

En dicho documento se consigna el propósito del Gobierno español de coadyuvar «a la lucha antipornográfica y combatir esta enfermedad social, desarrollada por la tolerancia é incultura».

LOCALES

NECROLÓGICA.—El viernes pasado falleció cristianamente tras larga y penosa enfermedad, don José Sans, funcionario de merítísimos servicios que ejerció durante largos años el cargo de aguacil del Ayuntamiento, en el que después fué jubilado.

A toda la familia enviamos nuestro más sentido pésame rogando a nuestros lectores encomienden a Dios el alma del finado. R. I. P.

FELICITACIÓN.—La tributamos cordialísima a nuestro particular y distinguido amigo, catedrático de este Seminario y colaborador de esta Revista Rdo. D. José Comerma y Vilanova por haber obtenido el grado de Licenciado en Sagrada Teología con la calificación de *nem. ne discrepante*, en la Universidad Pontificia de Tarragona.

Con tal motivo reciba nuestro querido amigo la más sincera enhorabuena.

MOVIMIENTO PARROQUIAL.—*Catedral*.—Bautizos: Maria Rotllant y Carandell. Matrimonios: Tomás Aboli y Conmerma con Narcisa Puigdemont y Carrió. Defunciones: José Sans y Malla y Reparada Pagés y Cívés.

*San Felix*.—Bautizos: Carmen Bartrons y Bancells, José Mirandez y Coll, Luis Molas y Fábrega y Rafael Tapiola y Gironella. Matrimonios: OO. Defunciones: OO.

*Mercadal*.—Bautizos: Agustín Bahi y Canals y Agustina Franch y Ortega. Matrimonios: Mariano Rodríguez con Rosa Dalmau y Alberto Pujol con Teresa Bagueria. Defunciones: OO.

Funciones religiosas de la semana

Domingo, 6.—CUARENTA HORAS: Empiezan en la iglesia de S. Pedro. Por la tarde se reserva a las 7. En la misma iglesia se comenzará a las 4 la novena á Ntra. Sra. del Remedio. En la iglesia del Sdo. Corazon habrá ejercicio del Apostolado con sermón a las 6 de la tarde. En la Iglesia del Mercadal se celebrará la fiesta de Ntra. Sra. del Rosario. Por la mañana habrá misas cada media hora, oficio solemne y sermón a las 10. Por la tarde habrá rosario y ejercicio del mes y procesión a las 5 por todo el barrio del Mercadal.

Lunes, 7.—En la iglesia de las Bernardas se celebrará la fiesta de Santa Fé. Oficio solemne a las 9 y media y sermón que dirá el Dr. Ignacio Piera

Jueves, 10.—Hora Santa en la iglesia de S. Lucas a las seis y media de la mañana.

Viernes, 11.—Función semanal en la iglesia de Ntra. Señora de los Dolores.

---



---

## Balneario de Ntra. Sra. de la Merced

**A 10 kilómetros de Figueras.**

**Servicio de automóviles.**

---

La virtud prodigiosa de sus aguas sulfuro-sódicas para la rápida curación del reuma, herpes y enfermedades similares, está comprobada científica y experimentalmente.

Las mejoras introducidas el año pasado en el edificio y sección de baños, hacen de este Establecimiento un balneario capaz de satisfacer los deseos de los más exigentes: hay elegantes y espaciosas habitaciones.

---



---

## Hotel Restaurant MASSAGUÉ

Casa de completa confianza para R.<sup>dos</sup> Sacerdotes  
Calle de Santa Ana, (junto á la Rambla de Canaletas).-BARCELONA

---



---

S A S T R E R I A

- DE -

J A I M E P U N T O N E T

«»=«»=«»=«»=«»

**Temporada de Invierno**

Este establecimiento, además de haber recibido un extenso y variado surtido de géneros para pantalones, chalecos, gabanes, trajes, de última novedad, ha recibido también géneros exprofesos para dulletas, (para el clero) y es tambres para sotanas balandranes y manteos; recomendables por su buen tinte y mas duración que el merino.

Especialidad en dulletas.—Precios muy limitados

**Plaza de la Constitución 5, piso 1.º**

**Gerona.**

## Bodega Anticó :: Vinos de propia cosecha ::

**: GARRIGUELLA :**

Vinos rosados y Vinos tintos, de mesa, á varios precios  
Vinos de postres. Vino exclusivo para la Santa Misa; el mismo que  
expido desde mi casa

**San Francisco, 9. = GERONA**

Ramos para iglesia, plantas para salón y comedor,  
flores para búcaro y sombrero de señora.

Encontrarán grande y variado surtido a precios su-  
mamente reducidos en el comercio de

## AGUSTINA PRAT

**Ciudadanos, 22. Esquina plaza**

**del Aceite GERONA.**

Labores para señora y colegios de señoritas. Mate-  
riales para toda clase de labores y flores artificiales.

La misma casa se encarga de dibujar para bordar y  
bordar toda clase de prendas, en blanco, color, sedas, oro  
y lanas. Dispone de muchas bordadoras de primer orden.  
Tambien se pintan cintas para ramos y carreras.

Los encargos se sirven con puntualidad.

## Estamperia Católica

**Plaza de las Castañas, 3.—GERONA.**

Grande y variado surtido en artículos de Bisutería en Oro y  
Plata.—Grande existencia en objetos para servicio de Iglesia.—  
Especialidad en artículos propios para regalos.—Oleografías y  
estampas de todas clases.